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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/GV/04/2013) 

vom 01.10.2013 
 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Wolf Mönkemeier  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Peter Hoffmeister  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Gerald Gleue  

Mitglieder 
Herr Manfred Haß  
Frau Christiane Josel  
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai Lamp  
Herr Hans-Uwe Timm  

von der Verwaltung 
Herr Dieter Koch Protokollführer 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Kurt-Hermann Steen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:36 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 

26.05.2013 
LUTTE/BV/041/2013 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
17.06.2013 

 

   
 6.   Berichte der Ausschüsse  
   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über eine 

Aus/Umbauvariante für das DGH 
 

   
 8.   Bildung einer Arbeitsgruppe zur weiteren Begleitung des 

Aus/Umbau des DGH 
 

   
 9.   Stellungnahme zum Entwurf des Regionalen Nahverkehrs-

plan für den Kreis Plön 
 

   
 10.   Beteiligung an der Genossenschaft zum Erhalt der 

Schwimmhalle Laboe 
 

   
 11.   Verschiedenes  
   
 12.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Mönkemeier eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass zur Sit-
zung form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig 
ist. 
Er begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Mönkemeier beantragt den Tagesordnungspunkt 8 unter Punkt 3 zu beraten, 
somit verschieben sich die Punkte jeweils, dass wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 26.05.2013 

Vorlage: LUTTE/BV/041/2013 
 
Der Wahlprüfungsausschuss hat am 29.05.2013 das Ergebnis festgestellt, Beanstandungen 
haben sich nicht ergeben. 
 
 
Beschluss: 
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Der Wahlprüfungsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, folgende Feststellungen zu 
treffen: 
 
1. Sämtliche gewählten Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl und bei der Wahlhandlung sind Unregelmäßigkeiten, 
die das Wahlergebnis in der Gemeinde oder die Verteilung der Sitze aus den Listen beein-
flusst haben könnten, nicht aufgetreten.  
 
3. Die Feststellung des Wahlergebnisses ist ordnungsgemäß und richtig erfolgt.  
 
Aufgrund des Ergebnisses der Vorprüfung wird die Gemeindewahl vom 26.05.2013 in der 
Gemeinde Lutterbek für gültig erklärt. 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

a) Ein Bürger fragt nach möglichen Varianten beim Aus/Umbau des Dorfgemeinschafts-
hauses. 
Bürgermeister Mönkemeier hält auch andere Varianten für denkbar, aber Wohnungen 
würden nicht entstehen, da die Baukosten dafür ca. 300.000,00 € betragen. Ansons-
ten verweist er auf den Tagesordnungspunkt 7. 

 
b) Ein anderer Bürger vermisst noch das Protokoll über die Sitzung der Gemeindevertre-

tung vom 21.05.2013 auf der Homepage. 
 

c) Ein weiterer Bürger stellt fest, dass die Linde vor dem Dorfgemeinschaftshaus gefällt 
wurde, eine Ersatzbepflanzung wird für notwendig gehalten, der Bürgermeister sagt 
dies zu, wobei der Standort noch nicht feststeht. 
 

d) Ein Bürger moniert, dass der Springbrunnen des Feuerlöschteiches zu lange läuft 
und dadurch eine Lärmbelästigung entsteht, er schlägt vor den Brunnen um 
22:00 Uhr abzustellen. Weiterhin wünscht er sich wieder eine Verschönerung der 
Wasserfläche durch Bepflanzung. 
Bürgermeister Mönkemeier erklärt die lange Laufzeit sei nötig um den Algenbesatz 
zu vermeiden, mithin könne auch keine Bepflanzung erfolgen, die Laufzeit werde 
aber bis 22:00 Uhr begrenzt. 

 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 17.06.2013 
 
Die Niederschrift über Sitzung der Gemeindevertretung vom 17.06.2013 wird einstimmig ge-
nehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  6: Berichte der Ausschüsse 
 

a) Sport-, Kultur- und Sozialausschuss 
- Der Laternenumzug findet am 10.10.2013 mit Spielmannszugbegleitung statt. 
- Die Gemeindefahrt geht bei drei Alternativen in die Autostadt Wolfsburg, leider 

liegen nur 20 Anmeldungen vor. 
- Ein Genossenschaftsanteil zum Erhalt der Schwimmhalle Laboe wird befürwortet. 

 
b) Hauptausschuss 

- Herr Gleue berichtet von der Sitzung am 04.09.2013, hier wurde über den Umbau 
des Dorfgemeinschaftshauses gesprochen, die Varianten 1-3 sind von der Feu-
erwehrunfallkasse abgelehnt worden. Das Architektenbüro Neu hat die Varian-
te 4a vorgestellt. Der Hauptausschuss hat einstimmig beschlossen die Varian-
te 4a als Basis für die weiteren Beratungen zu Grunde zu legen. Eine Arbeits-
gruppe soll gebildet werden, so wurde einstimmig beschlossen, dass als Mitglie-
der der Bürgermeister, 1 Vertreter der FWG, 1 Vertreter der SPD und jeweils 
1 Vertreter der Feuerwehr, der SSG und der AWO sowie Herr Heide und Herr 
Steinert fungieren sollen. 

- Ein weiterer Punkt war der Nahverkehrsplan des Kreises Plön, aus dem sich kei-
ne Nachteile für Lutterbek ergeben dürften, der Stellungnahme des Amtes wird 
sich einstimmig angeschlossen. 
Es ist festgestellt worden, dass der südliche Radweg Schäden aufweist. 

 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über eine Aus/Umbauvariante für 

das DGH 
 
Bürgermeister Mönkemeier hält den jetzigen Aus/Umbau für erforderlich, hinzu kämen die 
zurzeit günstigen Zinsen, die positive Steuerprognose und die Haushaltslage. Die Varian-
te 4a, die im Hauptausschuss einstimmig vorgeschlagen worden ist, bedeutet nicht die end-
gültige Fassung, man muss ergebnisoffen die Sache beraten. Eine gewisse Nachhaltigkeit 
von ca. 10 Jahren müsse auch erreicht werden, da die Feuerwehrunfallkasse immer wieder 
Anpassungen fordert. Auch eine Nutzung für andere Zwecke muss erwogen werden, wenn 
z.B. es keine Feuerwehr mehr gibt. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Variante 4a als Basis für eine ergebnisoffene Bera-
tung zu Grunde zu legen. 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Bildung einer Arbeitsgruppe zur weiteren Begleitung des 

Aus/Umbau des DGH 
 
Der Arbeitsgruppe sollen folgende Personen angehören: 
der Bürgermeister, Herr Gleue (FWG), Herr Haß (SPD) sowie Herr Krause (Feuerwehr), Herr 
Hoffmeister (AWO) und Herr Burmeister (SSG) außerdem Herr Heide und Herr Steinert als 
Fachleute. 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Besetzung. 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Stellungnahme zum Entwurf des Regionalen Nahverkehrsplan für 

den Kreis Plön 
 
Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Entwurf der Amtes Probstei, vor der endgülti-
gen Entscheidung werden noch Nachbesserungen erfolgen müssen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung schließt sich der Stellungnahme des Amtes Probstei an. 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Beteiligung an der Genossenschaft zum Erhalt der Schwimmhalle 

Laboe 
 
An der Bürgergenossenschaft will sich die Gemeinde mit 100,00 € Anteil beteiligen, da diese 
Einrichtung für die Region erhalten werden müsse. 
Herr Hoffmeister hält es für wünschenswert, wenn sich alle Probsteigemeinden beteiligen 
würden. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Verschiedenes 
 
Herr Hass berichtet, dass zwar Architekt Voss den 1. Bauabschnitt geplant hat, aber das 
Architekturbüro Neu günstiger ist. Weitere Forderungen gegenüber der Gemeinde bestehen 
nicht, die bisherige Forderung von 200,00 € ist ausgeglichen. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Bericht des Bürgermeisters 
 

a) Herr Mönkemeier dankt nochmals der Feuerwehr für den Pflegeeinsatz am Dorfteich. 
b) Die Halteverbot/Parkverbotschilder für den südlichen Radweg sind eingetroffen und 

werden aufgestellt. 
c) Die Breitbandstudie ist abgeschlossen, es wird noch eine Bürgermeisterrunde geben, 

sowie eine Informationsveranstaltung für die Gemeinden. 
 
Bürgermeister Mönkemeier schließt um 20:36 Uhr die Sitzung. 
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  gesehen: 
   

Wolf Mönkemeier Dieter Koch Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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